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Практична частина курсу „Економіка і управління підприємством”

§1. Основні фонди підприємства.

Задача 1. Дано: Табл. 1.









Таблиця 1.

	ПОКАЗНИКИ
	Звітній 

рік
	Плано-вий рік

	Вартість основних фондів на початок року, тис.грн.

в тому числі:
	1000
	…

	група 1
	450
	...

	група 2
	190
	...

	група 3
	360
	...

	Введено обладнання в травні, тис.грн.
	10
	-

	Вибуло обладнання в червні, тис. грн.
	5
	-

	Вибуло обладнання в жовтні, тис. грн.
	-
	15

	Придбано автомобіль для виробничих потреб у червні, тис.грн.
	-
	50

	Введено в дію гараж в липні , тис.грн.
	-
	20


Знайти:

1. Вартість ОФ на початок планового року .

2. Середню вартість ОФ у звітному періоді (загальну) .

3. Зношення ОФ за звітний рік  (суму амортизаційних відрахувань) .

4. Залишкову вартість ОФ на початок планового року .

5. Середню вартість ОФ у плановому році (загальну) .

6. Зношення ОФ за плановий рік ( сума амортизаційних відрахувань) .

7. Залишкова вартість ОФ на закінчення планового року .

Розв’язування.

1) Вартість ОФ на початок планового року становить:

Bпоч.план.=1000+10-5=1005 тис. грн..

2) Обчислимо середню вартість ОФ у звітному періоді за групами ОФ.

Sсер.гр1 = 450*12/12 = 450 тис.грн;

Sсер.гр2 =190*12/12 = 190 тис. грн.;

Sсер.гр3 = 360+10*
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 = 360+5,83-2,5 = 365,2 тис.грн.

Sсер.загал. = 450+190+365,2 = 1005,2

3) Визначимо суми нарахованої амортизації за звітний рік за групами ОФ:

Азв = 
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Агр.1=
[image: image4.wmf]100

8

*

450

= 36 тис. грн.

Агр.2= 
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 = 76 тис. грн.

Агр.3= 
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365

 = 87,648 тис.грн.

Зношення ОФ за звітний рік становить

36+76+87,648 =199,648 тис. грн.

4) Залишкова вартість ОФ на початок планового року

1005-199,648 = 805,352 тис. грн.

5) Обчислимо середню вартість ОФ у плановому році за групами ОФ.

Sсер.гр1 = 450+20*5/12 = 458,33 тис. грн;

Sсер.гр2 =190+50*6/12 = 215 тис. грн.;

Sсер.гр3 = 360+10 -5 -15* 
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= 362,5 тис. грн.

Середньорічна вартість ОФ у плановому році становить:

458,3+215+362,5=1035,8 тис. грн.

6) Визначимо суми нарахованої амортизації за звітний рік за групами ОФ:

Азв = 
[image: image8.wmf].
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Агр.1=
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= 36,664 тис. грн.

Агр.2= 
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 = 86 тис. грн.

Агр.3= 
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 = 87 тис. грн.

Зношення ОФ за плановий рік становить

36,664+86+87 = 209,664 тис. грн.

7) Залишкова вартість ОФ на закінчення планового року

805,352 – 209,664 = 595,688 тис. грн.

Відповідь:

Вартість ОФ на початок планового року - 1005 тис. грн.

Середню вартість ОФ у звітному періоді (загальну) – 1005,2 тис. грн.

Зношення ОФ за звітний рік  (сума амортизаційних відрахувань) – 199,648 тис. грн.

Залишкова вартість ОФ на початок планового року – 805,352 тис. грн.

Середню вартість ОФ на початок планового року (загальну) - 1035,8 тис. грн.

Зношення ОФ за плановий рік ( сума амортизаційних відрахувань) – 209,664 тис. грн.

Залишкова вартість ОФ на закінчення планового року – 595,688 тис. грн.

§2. Зношення.

Задача 2.

Мале підприємство використовує 5 швейних машин , які придбані 3 роки тому  за ціною 1200 грн. кожна. Нормативний строк служби такого класу обладнання 6 років. Теперішня ціна машини такого класу 1050 грн. Розрахувати загальний коефіцієнт зношення машин.

Розв’язування.

Загальний коефіцієнт зношення обладнання можна обчислити:

Кзаг.знош.=1-(1-Кф.знош.)*(1-Кмор.знош.1);

1) На = 
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3) Кф.знош. = 
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4) Кмор.знош.1 = 
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Вп – вартість придбання, грн.; А – річна норма амортизації на 1 машину, грн.; N- к-сть машин, шт.; t – період між придбанням і оцінкою зношення машин, роки; A’ – сукупна амортизація, що відбулась за період між придбанням і оцінкою зношення машин, грн., А’ = А*N*t.

На = 
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 = 2988 грн. ;

Кф.знош. = 
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 = 0,498 ;

Кмор.знош.1 = 
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=(6000-5250)/6000 = 0,125 ;

Кзаг.знош.=1- (1-0,498)*(1-0,125) = 1-0,439 = 0,561.

Відповідь:   Кзаг.знош.= 0,561 (прийнятним або низьким рівнем зносу є 0
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0,3)

***************************************************************************************

Задача 1. (5).  Визначте відновну вартість автоматичної лінії по розливу безалкогольних напоїв, якщо відомо, що початкова її вартість 100 тис.грн, лінія експлуатується три роки, середньорічний приріст продуктивності праці по народному господарству становив 1%. Якою буде відновна вартість лінії з врахуванням зношення, якщо відомо, що річна норма амортизації становить 24 % ?

Дано:

Вп=100 тис.грн.

На=24 %

t = 3 роки.

Знайти: Вв, Вв' – ?

Задача 1. Визначити середньорічну вартість і зміну структури основних фондів цеху. Вартість основних виробничих фондів в тис.грн. наведена в таблиці 1.

Таблиця 1.

	ОФ
	На 1.01. поточ-ного року
	Введених з 1.05
	Виведених з 1.09

	Будівлі
	4500
	450
	200

	Споруди
	-
	250
	-

	Електро - і тепло мережі
	450
	-
	100

	Силове обладнання
	1050
	280
	130

	Робоче обладнання
	1800
	950
	300

	Засоби автоматизації
	850
	.-
	.-

	Підйомно-транспортне обладнання
	330
	70
	-

	Інструмент
	150
	100
	80

	Господарський інвентар
	200
	50
	100


*************************************************************************************

*Задача 6. В цеху в наявності є 10 свердлильних верстатів, які придбані чотири роки тому по ціні 12 тис. грн за одиницю. Нормативний строк служби цієї групи устаткування 5.2 року. Відновна вартість верстату 11 тис. грн. Розрахувати загальний коефіцієнт зношення верстатів.

***************************************************************************************

§3. Виробнича потужність.

Задача 3.


Визначити виробничу потужність пекарні та її виробничу програму, якщо середня тривалість випікання хлібобулочних виробів вагою 1 кг  становить 40 хв, тривалість зміни 8 год, режим роботи двозмінний. Номінальний фонд робочого часу 300 днів/рік, а втрати робочого часу 10%.


Виробнича потужність пекарні визначається потужністю печей, яких встановлено 3 одиниці. Коефіцієнт використання потужностей 0.85. 

Розв’язування.

ВП= 
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Дійсний фонд робочого часу печі становить:
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 = 300*2*8*0,9 = 4320 год/рік,

Виробнича потужність 1-єї печі:

ВП = 
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= 648 000 кг.

Виробнича потужність пекарні:

648 000*3 = 1 944 000 кг = 1944 т/рік.

Виробнича програма визначається як добуток виробничої потужності пекарні на коефіцієнт її використання :

1944*0,85 = 1652,4 т/рік.

Відповідь:    ВП=1944 т/рік, Виробнича програма – 1652,4 т/рік.

Задача 1. Первісна вартість об'єкта амортизації, що належить до третьої групи, становить 1200 тис. грн. Визначити суми щорічних амортизаційних відрахувань.

Розв'язання.

1. Амортизаційні відрахування за роками:

перший    — 1200 • 0,15 = 180 тис. грн;

другий     — 1200 • 0,3 = 360 тис. грн;

третій      — 1200 • 0,2 = 240 тис. грн;

четвертий — 1200 • 0,15 = 180 тис. грн;

п'ятий     — 1200 • 0,1 = 120 тис. грн;

шостий    — 1200 • 0,05 == 60 тис. грн;

сьомий    —1200 • 0,05 =60 тис. грн.

2. Перевірка. Сума прискореної амортизації— 1200 тис грн.;

180 + 360 + 240 + 180 + 120 + 60 + 60 = 1200 тис. грн.

Задача 2. На підприємстві вартість основних фондів на початок звітного періоду становила 8136 тис. грн. З 01.05 з експлуатації було виведено устаткування на суму 1235 тис. грн, а з 01.11 введено додат​кові основні фонди на суму 1450 тис. грн. Обсяг виробленої продукції становить 9132 тис. грн, загальна чисельність працюючих — 250 осіб. Розрахувати середньорічну вартість, фондовіддачу і фондомісткість основних фондів підприємства.

Розв'язання.

1. Середньорічна вартість основних фондів


[image: image25.png]e =8136—l235.8+l450.2
12 12

= 7555 The. rpH.




2. Фондовіддача Фд = 9132 : 7555 = 1,21 грн.

3. Фондомісткість Фм = 7555 : 9132 = 0,82 грн.
Задача 3. Обчислити коефіцієнт змінності роботи верстатів у цеху, якщо 30 з них працює в одну зміну, 80 — у дві, а 20 — у три.

Розв'язання.

1. Коефіцієнт змінності Кзм = (30 • 1 + 80 • 2 + 20 • 3): (30 + 80 + 20) = е 1,9 зміни.

Задача 4. Первісна вартість основних фондів підприємства — 3 млн грн, термін служби — 6 років, ліквідаційна вартість — 20 тис. грн. Визначити річну норму і щорічну суму амортизаційних відраху​вань, використовуючи прямолінійну амортизацію.

Розв'язання.

1. Річна норма амортизаційних відрахувань

[image: image26.png]= Con=Con 19, - 3000-20 ~16,6 %.
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2. Щорічна сума амортизаційних відрахувань
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Задача 5. Первісна вартість верстата на підприємстві — 100 тис. грн, нормативний термін служби — 5 років. Визначити що​річну суму амортизаційних відрахувань методом прискореного змен​шення залишкової вартості.

Розв'язання.

Визначаємо річну норму амортизації як для лінійної амортизації

[image: image28.png]n,=(1:5)-100%=20%.




Подвоюємо цю норму: па = 20 • 2 = 40 %. Далі застосуємо норму амортизації, що становить 0,4 до залишкової вартості.

Сума амортизаційних відрахувань:

першого року           А1 = 100 • 0,4 = 40 тис. гри;

другого року             А2 == (100 - 40) • 0,4 == 24 тис. гри;

третього року           
А3 = (60 - 24) • 0,4 = 14,4 тис. грн;

четвертого року       
А4 = (36 - 14,4) • 0,4 = 8,64 тис. грн;

п'ятого року             
А5 == (21,6 - 8,64)• 0,4 =5,18 тис. грн. 
Як бачимо, у перші роки зношення амортизації велике, проте з ро​ками зменшується. Для перевірки складемо нагромаджені суми амор​тизаційних відрахувань і з'ясуємо, чи дає змогу цей метод здійснити повне відшкодування зроблених витрат на придбання верстата:

А == 40 + 24 + 14,4 + 8,64 + 5,18 = 92,22 тис. грн. Виявляється, що не вся первісна вартість відшкодовується: 100 - 92,22 = 7,78 тис. грн.

Недоамортизовану частину вартості прийнято вважати ліквіда​ційною вартістю верстата.

Задача 6. Використовуючи дані задачі 5 визначити щорічну суму амортизаційних відрахувань кумулятивним методом (цілих значень років).

Розв'язання. Сума цілих значень років

1+2+3+4+5=15.

Нормою амортизаційних відрахувань візьмемо коефіцієнти, утво​рені цілими значеннями років: 5/15; 4/15; 3/15; 2/15 і 1/15. Сума амортизаційних відрахувань:

першого року           
A1 = 100 • 5 / 15 = 33,3 тис. гри;

другого року             
А2 = 100 • 4 / 15 = 26,6 тис. грн;

третього року            
А3 = 100 • 3 / 15 = 20,0 тис. гри;

четвертого року       
А4 = 100 • 2 / 15 = 13,3 тис. грн;

п'ятого року             
А5 = 100 • 1 / 15 = 6,67 тис. грн. 
Знову спробуємо перевірити, чи вся первісна вартість придбання верстата відшкодовується:

33,3 + 26,6 + 20 + 13,3 + 6,67 = 99,87 тис. грн. Як бачимо, загальна сума зношення майже збігається з первісною вартістю. Незначні розбіжності пов'язані з похибками округлення результатів. Цей метод дає повне відшкодування первісної вартості верстата незалежно від того, чи враховувалася ліквідаційна вартість.

Задача 7. У виробничому цеху 30 верстатів. На обробку однієї де​талі витрачається 0,35 нормо-год. Режим роботи цеху двозмінний. Тривалість зміни — 8,2 год. У звітному році робочих днів 242. Про​стої верстатів у поточних ремонтах становлять 3,5 % номінального річного фонду часу їх роботи. Коефіцієнт використання виробничих потужностей — 0,91. Визначити виробничу потужність цеху і його виробничу програму (річний обсяг випуску цехом деталей). 

Розв'язання.

1. Номінальний фонд часу роботи одного верстата 
8,2 • 2 • 242 = 3968,8 год.

2. Дійсний фонд часу роботи одного верстата 
3968,8 • (1 - 0,035) = 3830 год.

3. Виробнича потужність одного верстата                 3830: 0,35 =10 943 деталі.

4. Виробнича потужність цеху                    

10943 • 30 = 328290 деталей.

5. Виробнича програма цеху                   

328290 • 0,91 = 298744 деталі.

Приклади розв'язання задач

Задача 1. Постачання сировини на підприємство відбувається згідно з даними таблиці. Визначити норму поточного запасу за наяв​ності чотирьох постачальників.

	Постачальник
	Обсяг одній поставки, т
	Інтервал між поставками, днів

	1
	180
	30

	2
	300
	20

	3
	60
	10

	4
	120
	30

	Разом
	660
	-


Розв'язання.

1. Середньозважений інтервал поставок

(180 • 30 + 300 • 20 + 60 • 10 + 120 • 30) / (180 + 300 + 60 + 120) = 24 дні.

2. Норма поточного запасу

Nпот = 24 : 2= 12 днів.

Задача 2. Поточний запас становить 10 днів. На підготовку сиро​вини до використання у виробничому процесі потрібно 12 днів. Виз​начити норму підготовчого запасу.

Розв'язання.

Різниця між поточним запасом і часом на підготовку сировини до використання у виробництві 12-10=2 дні. Отже, норма підготовчо​го запасу (Nпідг) становить 2 дні.

Задача 3. На підприємстві виробнича собівартість одного виро​бу — 350 грн. Початкові одноразові витрати матеріалів на вироб​ництво одного виробу — 70 грн. Тривалість виробничого циклу — 2 дні. За рік має бути випущено 1000 виробів. Визначити норматив оборотних засобів у незавершеному виробництві.  

Розв'язання.

Питома вага одноразових витрат у собівартості продукції ПВ = 70 : 350 == 0,2. 

Коефіцієнт наростання витрат кн.в = 0,2+(1 - 0,2) / 2 = 0,6. 

Середньодобовий обсяг випуску продукції р = 1000 : 360 = 2,78 шт.

Норматив оборотних засобів у незавершеному виробництві Нн.в = 2,78*350*0,6*2 = 1167,6 грн.

Задача 4. Визначити коефіцієнт виходу готової продукції і вияви​ти резерви збільшення обсягу випуску продукції за рахунок раціо​нальнішого використання сировини. Фактична маса сировини, що надійшла у виробництво, — 320 т. Маса готової продукції — 120 т. Коефіцієнт виходу готової продукції в базовому році — 0,36.

Розв'язання.

1. Коефіцієнт виходу готової продукції 120 : 320 = 0,375.

2. Зміна цього показника порівняно з базовим роком 0,375 - 0,36 = 0,015.

3. Резерв збільшення обсягу випуску продукції з наявної сировини становить 

0,015 • 320 = 4,8 т. 

Задача 5. Встановити абсолютне вивільнення (залучення) оборот​них засобів підприємства, якщо сума оборотних засобів у звітному році становила 340 тис. грн., а обсяг реалізованої продукції — 5,8 млн. грн. У плановому році обсяг випуску продукції має збільшитися на 15 %, а тривалість обороту оборотних засобів скоротитися на 3 дні.

Розв'язання.

1. Коефіцієнт оборотності у звітному році Коб.зв = 5800 : 340 = 17 об.

2. Тривалість обороту у звітному році Тоб.зв = 360 : 17 = 21,2 дня.

3. Обсяг продукції у плановому році Qпл =5800 • 1,15 = 6670 тис. грн.

4. Тривалість обороту у плановому році Tоб.пл = 21,2 - 3 = 18,2 дня.

5. Коефіцієнт оборотності у плановому році Kоб.пл  = 360 : 18,2 == = 19,78 об.

6. Сума оборотних засобів у плановому році Со.з.пл = 6670 : 19,78 = = 337,2 тис. грн.

7. Обсяг вивільнених (залучених) оборотних засобів 
[image: image29.wmf]D

Со.з = 340 - - 337,2 = 2,8 тис. грн.

Задача 6. Протягом звітного року підприємство виготовило і ре​алізувало товарної продукції на суму 900 тис. грн. Середньорічний залишок обігових коштів — 180 тис. грн. У плановому році обсяг ре​алізованої продукції має збільшитися на 6,5 %. Крім того, розробле​но економіко-організаційні заходи підвищення ефективності вироб​ництва, які уможливлять скорочення тривалості обороту обігових коштів на 8 днів. Розрахувати показники оборотності обігових кош​тів у звітному і плановому роках, а також рентабельність оборотних коштів у звітному та плановому роках, якщо прибуток у звітному році становив 20 % від обсягу реалізації продукції, а у плановому становитиме 25 %.

Розв'язання.

1. Коефіцієнт оборотності у звітному році 900 : 180 = 5 об.

2. Тривалість обороту у звітному році 360 : 5 = 72 дні.

3. Обсяг товарної продукції у плановому році 900 • 1,065 =958,5 тес. грн.

4. Тривалість обороту у плановому році 72 - 8 = 64 дні.

5. Коефіцієнт оборотності у плановому році 360 : 64 = 5,6 об.

6. Середньорічний залишок оборотних коштів у плановому році

958,5:5,6= 171,2 тис. грн.

7. Вивільнення обігових коштів 171,2 - 180 = - 8,8 тис. грн.

8. Прибуток звітного року П = 20 • 900 / 100 = 180 тис. грн.

9. Прибуток у плановому році П = 25 • 958,5 : 100 = 239,6 тис.грн.

10. Рентабельність оборотних коштів у звітному році
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11. Рентабельність оборотних коштів у плановому році
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Задача 1. На виробничій дільниці треба обробити за квартал 620 комплектів деталей. На обробку одного комплекту витрачаєть​ся на токарних роботах 8,2 год, на фрезерувальних — 7,1 год. Коефіцієнт виконання норм виробітку планується відповідно 110 і 115%. Фонд робочого часу одного працівника за квартал — 458 год. Визначити, скільки працівників потребує виробнича дільниця для виконання квартальної програми.

Розв'язання.

1. Планова необхідна чисельність токарів
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2. Планова необхідна чисельність фрезерувальників
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3. Загальна необхідна чисельність працівників Чзаг = 10+8= 18 осіб.

Задача 2. Підприємство має 2000 одиниць устаткування, працює у дві зміни. Норма обслуговування — 200 одиниць устаткування на од​ного слюсаря-ремонтника. Співвідношення номінального і реального фонду робочого часу становить відповідно 265 і 230 днів. Визначити, скільки слюсарів-ремонтників потрібно мати цьому підприємству.

Розв'язання.

1. Коефіцієнт переведення явочної чисельності в облікову

Кя.о = 265: 230== 1,152.

2. Чисельність слюсарів-ремонтників

Ч =2000*2*1,152/200 = 23 оcoби.

Задача 3. Розрахувати березневу середньооблікову чисельність працюючих у фірмі, яка розпочала роботу 10 березня і налічує у своє​му складі 47 осіб персоналу.

Розв'язання.

1. У березні фірма працювала 31 - 9 = 22 дні.

2. Середньооблікова чисельність персоналу у березні становила

Ч = 22*47 / 31= 33 особи.

Задача 4. Визначити явочну та облікову чисельність працівників, якщо режим роботи підприємства безперервний, номінальний фонд часу роботи одного працівника — 260 днів, реальний фонд - 220 днів, кількість верстатів, що обслу​говуються, — 60. Кожний верстат обслуговує бригада з трьох праців​ників. Режим роботи підприємства тризмінний.

Розв'язання.

1. Коефіцієнт переведення явочної чисельності в облікову

Кя.о=260:220=1,18.

2. Норма обслуговування Но =1/3= 0,333.

3. Планова (облікова) чисельність працівників Чо =  3 • 60 • 1,18 / 0,333 = 638 осіб.

4. Явочна чисельність Кя.о =  Чо : Чяв. Тоді Чяв = Чо : Кя.о = 638 : 1,18 = 540 осіб.

ПРИКЛАДИ РОЗВ'ЯЗАННЯ ЗАДАЧ
Задача 1. Щоквартальний обсяг випуску продукції підприєм​ства — 15 млн грн. У І кварталі виробіток на одного працюючого становив 55000 грн. У II кварталі підприємство планує зменшити чи​сельність працюючих на 20 осіб порівняно з І кварталом. Визначити виробіток на одного працюючого у II кварталі й запланований приріст продуктивності праці (у відсотках).

Розв'язання.

1. Чисельність працюючих у І кварталі чі = 15000000 : 55000 = = 273 особи.

2. Чисельність працюючих, що планується на II квартал, ЧІІ = 273 - 20 = 253 особи.

3. Виробіток на одного працюючого у II кварталі ВІІ = 15000000 : 253 = 59289 грн.

4. Запланований приріст продуктивності праці
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Задача 2. Завдяки застосуванню на підприємстві нової технології трудомісткість виготовлення продукції знизилась з 500 до 400 людино-год. Визначити відсоток економії робочого часу і відсоток підвищення продуктивності праці в результаті цієї економії.

Розв'язання.

1. Відсоток економії робочого часу
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2. Нагадаємо закономірність: якщо робочий час (трудомісткість) на виготовлення продукції зменшується на п %, то продуктивність праці підвищується на (100 • п) / (100 - п) %. Тоді відсоток підвищен​ня продуктивності праці
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Задача 3. За даними таблиці встановити розцінку на виготовлен​ня металовиробу.

	Вид операції
	Розряд робітника
	Норма часу на виконання операції, хв

	Ливарна
	3-й
	4,8

	Токарна
	5-й
	2,8

	Фрезерувальна
	5-й
	1,6

	Зварювальна
	6-й
	2.2

	Шліфувальна
	4-й
	1,8


для довідки

У навчальних цілях можна використовувати наведену далі тариф​ну сітку.

	Умови праці
	Форма оплати праці
	Годинна тарифна ставка за розрядами і тарифними коефіцієнтами (ТК), гри.

	
	
	1-й,

ТК = 1,0
	2-й, ТК=1,13
	3-й, ТК=1,29
	4-й, TK=1,49
	5-й, TK=1,72
	6-й, ТК=2,0

	Нормальні
	погодинна
	1,2
	1,36
	1,55
	1,79
	2,06
	2,4

	
	відрядна
	1,28
	1,45
	1,65
	1,91
	2,2
	2,56

	Важкі та шкідливі
	погодинна
	1,3
	1,47
	1.68
	1,94
	2,24
	2,60

	
	відрядна
	1,38
	1,56
	1,78
	2,06
	2,37
	2,76

	Особливо важкі та шкідливі
	погодинна
	1,45
	1,64
	1,87
	2,16
	2,49
	2,9

	
	відрядна
	1,55
	1,75
	2,0
	2,31
	2,67
	3,1


Розв'язання.

Розцінка на виготовлення одного металовиробу розраховуєть​ся підсумовуванням добутків годинної тарифної ставки робітника відповідного розряду і норми часу на виконання кожної операції в годинах:
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Зауважимо, що ливарна операція належить до шкідливих, а всі інші операції виконуються в нормальних умовах.

Задача 4. Місячний оклад інженера — 350 грн. У звітному місяці він повинен відпрацювати 23 дні. Але йому було надано відпустку за власним бажанням на 3 дні. З фонду матеріального заохочення інже​неру нараховано премію в розмірі 25 % фактичного заробітку. Об​числити місячну заробітну плату інженера з урахуванням премії.

Розв'язання.

1. Фактично у звітному місяці інженер відпрацював 23 - 3 = 20 днів.

2. Денна ставка інженера 350 : 23 = 15,217 грн.

3. Фактичний заробіток 15,217 • 20 = 304,34 грн.

4. Місячна заробітна плата з урахуванням премії 304,34 • 1,25 = 380,43 грн.

Задача 5. Протягом місяця (164 год) робітник 4-го розряду виго​товив 320 деталей. Норма часу на виготовлення однієї деталі — 35 хв. Годинна тарифна ставка робітника 1-го розряду — 1,28 грн, тариф​ний коефіцієнт 4-го розряду — 1,49. За виконання місячної норми ви​робітку нараховується премія в розмірі 18 % тарифного заробітку і 1,2 % за кожний відсоток перевиконання цієї норми. Обчислити мі​сячний заробіток робітника.

Розв'язання.

1. Годинна тарифна ставка робітника 4-го розряду 1,28 • 1,49 = 1,91 грн.

2. Відрядна розцінка 1,91 • 35 / 60 = 1,11 грн.

3. Тарифний заробіток 1,11- 320 = 355,2 грн.

4. Розрахуємо місячний план виготовлення деталей. Для цього скла​даємо пропорцію:

1 дет. —35/60 год

х дет.—164 год,

звідки х = 164 : (35 : 60) = 281 дет.

5. Перевиконання плану 
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х = 320 - 281 == 39 дет.

6. Визначимо перевиконання плану у відсотках. Для цього складає​мо пропорцію:

281 дет. — 100%

39 дет.  — y % .

Тоді y =(39-100): 281 = 14%.

7. Премія за виконання плану 355,2 • 0,18 == 63,94 грн.

8. Премія за перевиконання плану 14 • 1,2 = 16,8 %;

355,2-0,168 =59,67 грн.

9. Місячний заробіток робітника 3 55,2 + 63,94 + 59,67 =478,81 грн.

Задача 1. 

Повна собівартість шуби з натурального хутра — 1800 грн. Рівень рентабельності цього виробу — 18 %. Торговельна надбавка — 8 % відпускної ціни разом з ПДВ (ПДВ = 20 %). Розрахувати роздрібну ціну шуби.
Розв'язання.
1. Оптова ціна шуби 




R = ( (Ц-S) / S ) *100, звідки Ц = S (100 + R) : 100.

2. Відпускна ціна без ПДВ 



Ц = 1800 * (100 + 18) : 100 = 2124 грн.
3. Роздрібна ціна без ПДВ 



2124 * 1,08 = 2293,92 грн.
4. Роздрібна ціна разом з ПДВ 



2293,92 * 1,2 = 2752,7 грн.
Задача 2

Собівартість одиниці продукції підприємства становить 364 грн. Роздрібна ціна його у торговельній мережі — 515 грн. Торговельна надбавка — 6 %, ПДВ — 20 %. Визначити прибуток, який залишає собі підприємство-виробник, а також рентабельність цієї продукції.
Розв'язання.
1. Позначимо П прибуток (що припадає на один виріб) виробника.
2. Оптова ціна виробника
364 + П.
3. Відпускна ціна разом з ПДВ
(364 + П) * 1,2.
4. Роздрібна ціна
(364 + П) * 1,2 * 1,06.
5. Складаємо рівняння, з якого обчислюємо П (прибуток):
(364+ П)*1,2*1,06 = 515,

 звідки П = 40,87 грн.
Рентабельність цього виду продукції 40,87 * 100: 364 = 11 %
Задача 3
Вартість купованих матеріальних ресурсів для виробництва одиниці продукції — 600 грн, у тому числі ПДВ. Витрати на виробництво і збут одиниці власної продукції підприємства складаються з таких статей витрат:
· матеріальні витрати (без урахування ПДВ)
500 грн;
· витрати на оплату праці


264 грн;
· відрахування на соціальні потреби


99 грн;
· амортизація основних фондів


50 грн;
· інші витрати


87 грн.
Рівень рентабельності продукції — 30 %. ПДВ = 20 %. Річний обсяг випуску продукції — 20 тис. Визначити річний ПДВ, який підприємство повинно сплатити в державний бюджет.
Розв'язання.
1. Собівартість одиниці продукції 500 + 264 + 99 + 50 + 87 = 1000 грн.
2. Оптова ціна виробника для заданого рівня рентабельності 
1000+ 1000 *0,3 = 1300 грн.
3. Сума ПДВ на одиницю продукції 1300 • 0,2 = 260 грн.
4. Сума ПДВ, що підлягає сплаті в бюджет, визначається як різниця між сумою податку, одержаною від покупця при реалізації продукції, і сумою ПДВ, сплаченого постачальникам за придбані матеріальні ресурси:
260 - 100 = 160 грн — на один виріб,
160 * 20000 = 3,2 млн грн — на  загальний обсяг виробів.
Задача 4

Сумарні накладні витрати підприємства за звітний пері​од становили 960 тис. грн. За наведеними в таблиці даними про прямі витрати на оплату праці основних робітників, що зайняті на вироб​ництві трьох видів продукції, розподілити накладні витрати за видами продукції, якщо за базу розподілу прийнято прямі витрати на оплату праці. 
	Вид продукції
	Прямі витрати на оплату праці, тис. грн.

	А

Б

В
	300

280

130

	Разом
	710


Розв'язання.
Перший спосіб. Застосуємо ставку розподілу.
1. Обчислимо ставку (коефіцієнт) розподілу накладних витрат:
Кнв = 960:710= 1,352.
2. Розподіл накладних витрат подамо у вигляді таблиці.
	Вид продукції
	Прямі витрати на оплату праці, тис. грн.
	Накладні витрати, тис. гри.

	А

Б

В
	300

280

130
	300* 1,352 = 405,6

280* 1,352 = 378,6

130*1,352=175,8

	Разом
	710
	960


Другий спосіб. Розподілимо накладні витрати пропорційно част​кам прямих витрат на оплату праці при виготовленні окремого виду виробу. Результати розподілу зведемо в таблицю.
	Вид продукції
	Прямі витрати на оплату праці
	Накладні витрати, тис. грн.

	
	тис. грн.
	% загальної суми витрат
	

	А

Б

В
	300

280

130
	42,25

39,44

18,31
	960*42,25/100 = 405,6

960*39,44/100 = 378,6

960* 18,31/100=175,8

	Разом
	710
	100
	960


Як бачимо, результати застосованих способів розподілу накладних витрат збігаються.
Задача 5

Обчислити беззбитковий обсяг виробництва продукції за такими даними: виробнича потужність підприємства — 500 тис. од. продукції; чиста виручка від реалізації продукції — 7000 тис. грн; постійні витрати — 2800 тис. грн, змінні на виробництво 500 тис. од. продукції — 3050 тис. грн.
Розв'язання.
1. Обчислимо змінні витрати, що припадають на одиницю продукції:


3050 : 500 = 6,1 грн.
2. Визначимо ціну продажу одного виробу::


7000 : 500 = 14 грн.
3. Розрахуємо беззбитковий (критичний) обсяг виробництва продукції:
Nкр = 2800 : (14 - 6,1) = 354,4 тис. од.
Задача 6

Визначити цехову, виробничу і повну собівартість продукції, виготовленої в січні, за таких даних:
1. вартість витраченої сировини — 20 тис. грн;
2. заробітна плата основних робітників — 1 тис. грн;
3. нарахування   на   заробітну   плату   основних   робітників   —0,375 тис. грн;
4. витрати на утримання обладнання цехів підприємства — 1,8 тис. грн;
5. амортизація будівлі виробничого корпусу — 2,7 тис. грн;
6. витрати на оренду приміщення офісу — 1,9 тис. грн;
7. заробітна плата адміністративно-управлінського персоналу —1,1 тис. грн;
8. нарахування на заробітну плату адміністративно-управлінського персоналу — 0,41 тис. грн;
9. витрати, пов'язані з дослідженням ринку — 1,5 тис. грн;
10. витрати на оплату енергії, спожиту підприємством під час виготовлення продукції-1,75 тис.грн.
Розв'язання.
1. Цехова собівартість 20 + 1 + 0,375 = 21,375 тис. грн.
2. Виробнича собівартість 21,375 + 1,8 + 2,7 + 1,75 = 27,625 тис. грн.
3. Повна собівартість 27,625 + 1,9 + 1,1 + 0,41 + 1,5 = 32,535 тис. грн.
Задача 7

Підприємство протягом кварталу виробляє два види продукції:

 А — обсягом 300 од., Б — обсягом 410 од. Заробітна плата основних робітників, зайнятих на виробництві продукції А - 1200 грн, Б - 1845 грн. Витрати на утримання машин і устаткування — 1300 грн. Визначити суму витрат на утримання машин і устаткування, що припадають на одиницю виробленої продукції видів А і Б.
Розв'язання.
Перший спосіб. Застосуємо ставку розподілу накладних витрат.

1.
Ставка розподілу
1300 : (1200 + 1845) = 0,4269.
2.
Накладні витрати, що припадають на виготовлення продукції, заїї видами:
А — 1200 • 0,4269 = 512,3 грн; Б — 1845 • 0,4269 = 787,7 грн. 

3. Сума накладних витрат, що припадають на виготовлення оди​ниці продукції, за її видами:
А — 512,3 : 300 = 1,71 грн; Б — 787,7 : 410 = 1,92 грн.
Другий спосіб. Ураховуємо базові витрати на одиницю продукції.
1.
Заробітна плата основних робітників, що припадає на одиницю продукції, за видами:

А — 1200 : 300 = 4 грн;      Б — 1845 : 410 = 4,5 грн.
2.
Ставка розподілу накладних витрат 1300 : (1200 + 1845) = 0,4269.
3. Накладні витрати, що припадають на виготовлення одиниці продукції, за видами:
А — 4 • 0,4269 =1,71 грн;      Б — 4,5 • 0,4269 = 1,92 грн.
Задача 8

Визначити вплив на собівартість продукції збільшення обсягу її випуску на 30 %, якщо сумарні умовно-постійні витрати становлять 11 тис. грн, собівартість товарної продукції до збільшення обсягу випуску — 29 тис. грн.
Розв'язання.
1.
Економія за рахунок зміни обсягу виробництва
Е уп = 
[image: image39.wmf]D

Qпл  * Пуп /100 =  30 • 11 : 100 = 3,3 тис. грн.
2.
Собівартість товарної продукції після збільшення обсягу її випуску

S т.п.1 = C т.п.баз - E уп = 29-3,3=25,7 тис.грн.
Задача 9

Визначити витрати на 1 грн товарної продукції і відсоток зниження собівартості продукції за даними таблиці.

	Річний обсяг випуску продукції, шт., за період
	Собівартість одиниці продукції, грн., за період
	Оптова ціна одиниці продукції, грн.

	базовий
	плановий
	базовий
	плановий
	

	2500
	2800
	60
	58
	65


Розв'язання.
1.
Визначимо витрати на 1 грн товарної продукції в базовому і плановому періодах:

B1 грн.баз = Sбаз / Qбаз=(2500•60) : (2500 • 65) = 0,92 грн;

B1 грн.пл = Sпл / Qпл =(2800•58): (2800 • 65) = 0,89 грн.

3. Зниження собівартості продукції у плановому періоді порівняно з базовим 


[image: image40.wmf]D

 = ((0,92 - 0,89): 0,89) • 100 = 3,26 %.

Задача 10. 

У звітному періоді собівартість товарної продукції ста​новить 80 тис. грн, питома вага основної заробітної плати виробни​чих робітників у ній — 27 %, матеріальних витрат — 49 %. На плановий період передбачено підвищення продуктивності праці одного ро​бітника на 3 %, середньої заробітної плати — на 1 %, а зниження матеріальних витрат — на 5 %. Визначити, як зміниться собівартість товарної продукції у плановому періоді.
Розв'язання.
1 Розрахуємо вплив підвищення продуктивності праці та середньої заробітної плати на собівартість продукції:


[image: image41.wmf]D

SП.П = (1-1,01 : 1,03)*27 = 0,52%.

2     Вплив зниження матеріальних витрат


[image: image42.wmf]D

SМ = (1 - 0,95) • 49 = 2,45 %.

Загальне зниження собівартості товарної продукції у плановому році 

0,52 + 2,45 = 2,97 %.

Планова собівартість товарної продукції

80000 • (100 - 2,97): 100 = 77624 грн.
Задача 7. Обсяг товарної продукції в минулому році становив 12400 тис. грн. Частка витрат на виробництво в одній гривні товар​ної продукції — 0,9 грн. У плановому році передбачається збільши​ти обсяг виробництва на 12 % за рахунок впровадження нової техні​ки. При цьому буде досягнуто економію в розмірі 130 тис. грн. Умов​но-постійні витрати в минулому році становили 3000 тис. грн, а у зв'язку зі збільшенням обсягу виробництва вони збільшаться на 5 %. Виявити вплив факторів на собівартість товарної продукції і зміну рівня витрат на виробництво 1 грн товарної продукції.
Розв'язання. 

1. Плановий обсяг виробництва товарної продукції
Qпл =  Qбаз * iQ =12400*1.12=13 888 тис. грн,
де Qпл , Qбаз — обсяг товарної продукції відповідно у базовому та плановому році, гр. од.;

 iQ — індекс приросту планового обсягу товарної продукції.
2.
Собівартість товарної продукції за рівнем витрат на її виробництво минулого року
С ум. баз = Qпл*α баз = 13888 • 0,9 = 12499,2 тис. грн, 

де α баз – частка витрат на 1 грн товарної продукції в базовому році.
3.
Зміна умовно-постійних витрат у плановому році

[image: image43.wmf]D

Суп = 3000 • (5 - 12) : 100 =  - 210 тис. грн.
4.
Собівартість товарної продукції підприємства з урахуванням дії
факторів
С п.п = 124999,2 - 130 - 210 = 12159,2 тис. грн.
5.
Рівень витрат на виробництво 1 грн товарної продукції у плановому періоді
α пл = 12159,2 : 13888 = 0,875 грн.
6.
Зміна загального рівня витрат на виробництво 1 грн товарної
продукції

[image: image44.wmf]D

 = ((α пл - α  баз): α баз) 100 = ((0,875 - 0,9): 0,9) *100 = - 2,7 %.
Отже, планові витрати на виробництво 1 грн товарної продукції знизяться порівняно з минулим роком на 2,7%.
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